

血脂灵治疗血脂异常疗效观察

★ 王庆军 朱贵牛 (浙江省永康市中医院 永康 321300)

摘要:目的:探讨血脂灵片对血脂异常的疗效。方法:将血脂异常 83 例患者随机分为治疗组 45 例和对照组 38 例,分别口服血脂灵和辛伐他汀进行治疗,疗程 8 周。分别检测两组治疗前后血清胆固醇(TC)、甘油三酯(TG)、高密度脂蛋白-胆固醇(HDL-C)、低密度脂蛋白-胆固醇(LDL-C)指标并观察降脂及临床症状变化,对其结果进行统计分析。结果:两组治疗后 TC、TG、LDL-C 下降,HDL-C 升高,与治疗前比较有显著性差异($P < 0.05$),治疗后两组比较无显著性差异($P > 0.05$);治疗组症状改善总有效率 86.67%,未发现不良反应。结论:血脂灵与他汀类药物一样,具有降血脂、抗动脉硬化作用,改善临床症状,是治疗血脂异常长期、安全、有效的药物之一。

关键词:血脂灵;血脂异常;脂类和降脂药物

中图分类号:R 289.5 **文献标识码:**B

脂质代谢异常是动脉粥样硬化的主要危险因素。有关血脂异常治疗的中西药报道较多,但是,关于中成药血脂灵的治疗报道较少。为了探讨该药治疗血脂异常的临床疗效及安全性,我们应用血脂灵进行治疗,并于同期使用辛伐他汀作对照观察,效果满意,现将观察结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2006 年 8 月~2007 年 10 月本院门诊原发性血脂异常患者 83 例,随机分为治疗组 45 例和对照组 38 例,其中男性 46 例,女性 37 例,年龄 25 岁~70 岁,平均 46 岁。所有入选病例治疗前至少 2 次血脂检查符合“心血管药物临床试验评价方法建议”^[1]推荐的血脂治疗标准;在一般正常饮食和体重稳定情况下至少 2 周。排除继发性高脂血症、活动性肝炎等。两组年龄、性别、病种、病程及血清指标等比较均无显著性差异。具有可比性。

1.2 治疗方法

治疗组口服中药制剂血脂灵片(浙江天一堂药业公司生产,由泽泻、决明子、山渣、制何首乌等中药组成,批号国药准字 Z33020608)。5 片/次,3 次/天,8 周为一个疗程。对照组口服辛伐他汀(商品名:舒降之,杭州默沙东公司生产),20 mg,每日 1 次,连服 8 周。膳食同实验前。

1.3 观察指标

两组治疗前后空腹测血脂的指标变化:血清总胆固醇(TC)、甘油三酯(TG)、高密度脂蛋白-胆固

醇(HDL-C)、低密度脂蛋白-胆固醇(LDL-C)。同时监测肝肾功能、血糖及三大常规。并观察体重及不良反应。

1.4 疗效判定

1.4.1 降脂疗效判定标准(按卫生部心血管药物试验指导原则标准) (1)临床控制:实验室各项检查恢复正常。(2)显效:血脂检测达到以下 1 项者,TC 下降 $\geq 20\%$,TG 下降 $\geq 40\%$,HDL-C 上升 ≥ 0.26 mmol/L,LDL-C 下降 $\geq 20\%$ 。(3)有效:血脂检测达到以下 1 项者:TC 下降 $\geq 10\%$ 但 $< 20\%$,TG 下降 $\geq 20\%$ 但 $< 40\%$,HDL-C 上升 ≥ 0.104 mmol/L 但 < 0.26 mmol/L,LDL-C 下降 $\geq 10\%$ 但 $< 20\%$ 。(4)无效:治疗后血脂检测无明显改善者。

1.4.2 中医临床症状疗效标准 根据主要症状(肥胖、眩晕、头胀头痛、烦躁易怒、胸闷气短、腹胀、纳呆口粘、大便干结等)计算积分法判定症候疗效。公式为:疗效指数(n)=(治疗前积分-治疗后积分)/治疗前积分 $\times 100\%$ 。(1)临床控制:临床症状消失 $n = 100\%$, (2)显效:临床症状基本消失 $n \geq 70\%$, (3)有效:症状缓解 $n \geq 30\% < 70\%$, (4)无效:临床症状基本无变化 $< 30\%$ 。

1.5 统计分析

计数用百分比和计量用均数 \pm 标准差表示。计量资料采用 t 检验,计数资料采用 χ^2 检验,等级资料采用 Ridit 分析。

2 结果

见表 1、2、3。

表 1 两组临床疗效比较 例

组别	例数	临床痊愈	显效	有效	无效	总有效率 (%)	P 值
治疗组	45	4	14	21	6	86.67	>0.05
对照组	38	5	15	14	4	89.47	

表 2 两组降脂疗效比较 例

组别	例数	临床痊愈	显效	有效	无效	总有效率 (%)	P 值
治疗组	45	6	10	17	12	73.33*	>0.05
对照组	38	7	10	12	9	76.32	

表 3 两组治疗前后血脂检查结果比较($\bar{x} \pm s$)

组别	n	TC /mmol·L ⁻¹	TG /mmol·L ⁻¹	HDL-L /mmol·L ⁻¹	LDL-C /mmol·L ⁻¹
治疗组	45	6.80 ± 1.29	2.68 ± 0.30	1.07 ± 0.10	4.38 ± 1.53
		5.02 ± 1.28*#	1.27 ± 0.25*#	1.45 ± 0.09*#	3.51 ± 1.01*#
对照组	38	6.90 ± 1.30	2.76 ± 0.32	0.97 ± 0.09	4.43 ± 0.97
		5.13 ± 1.32*	1.36 ± 0.24*	1.34 ± 0.11*	2.91 ± 0.86*

注:与治疗前比较,* $P < 0.05$;治疗后治疗组与对照组比较,# $P > 0.05$ 。

不良反应:治疗组病例未出现不良反应,对照组仅有少数出现轻微肌痛及消化道症状。两组病例在用药期间,体重、血压、心率、三大常规、血糖等均无明显变化,肝肾功能也无明显改变。

3 讨论

血脂异常是动脉粥样硬化的重要发病环节。血脂异常防治中重要手段之一是药物。目前国内外对血脂异常的治疗药物虽然不少,但副作用较多,尤其对肝脏的损害比较明显,远期疗效也不甚理想,停药后血脂继续升高,不宜长期应用。多数学者认为:他汀类已成为有效防治血脂异常和动脉粥样硬化的重要手段。临床试验的结果提示他汀类的治疗作用可能不完全来自调脂,研究证实还有抗炎、稳定斑块、抗氧化、抑制血小板聚集、减少内皮素生成及组织因子表达等非降脂作用^[2]。我们必须在保证安全的前提下扩展他汀类的应用。合理的剂量,必要的检查

(肌酶、肝功能)是安全治疗的保证。但是,中医药在这方面治疗已获得很大进步。中医认为高脂血症属于“眩晕”、“肥胖”、“胸痹”等范畴。肝郁脾虚,痰浊瘀积,气滞血瘀为本病病机。治法应紧扣这些环节。利湿化痰以助脾运,活血化瘀以利津液布化,益肾固本以杜痰之生成。方剂中的泽泻健脾、利水渗湿,山楂消食化积、活血散瘀,决明子清肝明目、润肠通便,何首乌补肝肾、益精血^[3]。另外,现代药理研究结果表明生首乌、生决明子具有泻下作用,能增强肠蠕动,减少脂类在肠道停留时间,从而抑制其吸收。山楂含有三萜类化合物熊果酸和黄酮类化合物金丝桃苷,具有降血脂作用^[4]。同时泽泻所含三萜类能影响脂肪分解,抑制脂质合成。总之,血脂灵具有活血降浊,化痰消食,补肾养阴,润肠通便之功效而发挥明显降脂作用。本组实验证实;血脂灵与他汀类药物一样,能降低 TC、TG 及 LDL-C,升高 HDL-L。改善患者临床症状,有抗动脉硬化的作用,未发现明显不良反应。总有效率达 86.67%。由此开拓了其临床应用范围,提示血脂灵可作为治疗血脂异常长期安全有效的药物之一。

参考文献

- [1] 中华心血管病杂志编委会心血管药物对策专题组. 心血管药物临床试验评价方法的建议[J]. 中华心血管病杂志, 1998, 26: 5-11.
- [2] 诸骏仁. 血脂异常防治研究的现状与展望[J]. 中华心血管病杂志, 2002, 30: 641-642.
- [3] 李广勋. 中药药理毒理与临床[M]. 天津: 天津科技翻译出版公司, 1992: 12.
- [4] 孙晓飞, 姚乾元. 山楂提取物对动物实验性高血脂的作用[J]. 山西中医, 1988, 4(9): 44-55.

(收稿日期: 2008-07-23 责任编辑: 曹征)

新专栏征稿

《江西中医学院学报》(双月刊)已全面改版,以下重点栏目面向全国征稿:

● **理论研究** 对中医重大理论问题进行专题论述。讨论专题有:中医水理论研究、火理论研究、体质学说研究、梦理论研究、病证理论研究。

● **百家争鸣** 旨在打破中医学术界的沉闷局面,对中医药事业发展的重大问题展开讨论争鸣。争鸣要求坚持良好的学术道德,敢说真话,敢亮观点。争鸣的主要内容有:中医教育反思、中医科研走向、中医发展前景、中西医结合前景、新时期中医的生存模式等。

● **中医文化研究** 主要反映中医与古代哲学、古代社会政治经济、人文地理等文化形态的研究成果以及五运六气研究、生命学说研究的最新动态。

● **道教医学研究** 包括道教医药文献研究、道教医药人物研究、道教医药史研究、道教医学理论研究、道教医学方药研究、道教医学养生研究等,要求观点正确,不违背国家宗教政策。

欢迎广大作者踊跃投稿。